



旅客汉口遗落15万元财物 翌日株洲西站失而复得



梅女士遗失的财物。(通讯员供图)

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖明 通讯员/包卫华)人生几大幸事,失而复得当属之一。6月18日清晨,株洲西站刚开门营业,来自湖北荆州的梅女士,便来找车站的值班员龙江芝,从车站取回她丢失的价值近15万元的财物。

故事还得从6月17日说起。

17日傍晚,G1152次终到湖南汉口后,由于列车需马上载客折返广州,工作人员便立即开展折返整备作业。列车员唐秋炬巡视清理11号车厢时,在行李架上发现一个黑色双肩包,当即叫来列车长熊梓伊一起对背包进行开包查验,试图找到失主的有关信息。

打开背包的一瞬间,两人惊呆了:包内除了少量衣物和日常用品外,竟然整整齐齐地码放着10来沓百元大钞和部分金银珠宝首饰。经几人好一番清点,包内共计有现金105319.3元,金手镯、项链、戒指共11件,珠宝吊坠、手串2件,名贵药材若干,预估总价值近15万元。

由于未能找到失主有效信息,熊梓伊只好选择就近移交前方车站处理。但是考虑到物品贵重且件数较多,移交耗时时间将较长,折返途中几个车站的停靠时间均不具备移交条件,查询时刻表后发现,列车将在株洲西站停靠11分钟,于是熊梓伊立即联系株洲西站值班室。

值班员龙江芝悉知后,立马携带视频记

电子鞭炮成“新宠” 氛围喜庆更环保

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平 通讯员/陈勇)近日,“小板凳课堂”宣讲活动在渌口区南洲镇境内陆续开展,北洲村的电子鞭炮运用经验得到推广宣传,引起村民们的极大兴趣。

购买电子鞭炮应对森林防火

“噼里啪啦、噼里啪啦……”上周,北洲村开展了一场“小板凳课堂”宣讲活动,宣讲志愿者手持电子鞭炮在一些农户家中示范“燃放”电子鞭炮,推介电子鞭炮的优点及使用方法,受到村民好评。

北洲村是有名的油茶产区。全村由25个村民小组组成,村民有650多户。

“共买了4封电子鞭炮,每封130多元,免费提供给村民使用。”北洲村党总支书记田雪光介绍,全村森林覆盖面积上万

通过宣讲活动全镇推广

北洲村村委会的电子鞭炮自采购以来,已免费提供给村民办理红白喜事上十场。还有来自将军村、荷塘村的村民们借用过电子鞭炮。

有使用过电子鞭炮的村民表示,用电子鞭炮代替传统烟花爆竹,不仅保留了“传统味道”,而且安全环保,经济实惠,同时能减少村民之间的攀比、浪费之风,有利于推进农村精

危险且违法!一名“电焊工”无证作业被行政拘留

本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章)电焊气割属于高危险作业,在作业过程中存在多种事故隐患。日前,株洲消防、应急部门严查违规动火作业,尤其是无证电焊行为,并对一些个人或单位进行了处罚。

“老焊工”无证作业被行政拘留

近日,经开区消防救援大队在对辖区内一商业综合体开展消防安全检查时,发现一门店内装修工地上,肖某在无特种作业操作证(焊工证)的情况下进行电焊作业。

消防监督员立即当场责令肖某停止违法施工行为,随后依法传唤肖某到消防大队接受调查。市公安局经开分局依法对肖某作出行政拘留1日的处罚。

根据《中华人民共和国消防法》,进行电焊、气焊等具有火灾危险作业的人员和自动消防系统的操作必须持证上岗并遵守消防安全操作的规定。违反规定使用明火作业或者在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火的,可处警告或500元以下罚款,情节严重的,处5日以下拘留。

原来,肖某虽然有着多年电焊工作经验,却一直没有考取电焊证。他无奈说,“现在电焊证太乱,不是故意不考,而是考证的部门太多,不知道怎么考?”

一个电焊工,需要哪些证才能动火作业?

记者了解到,电焊这类特种作业,因持证使用作业环境不同而持有不同的证件,通常有三种证件。

最基础的是应急管理部门核发的《特种作业操作证》,分为理论考试和实际操作考试。考取了特种作业操作证,才能从事电焊工作。另外两种“电焊证”,根据工作环境不同,证件的核发单位和使用环境也不同。

一种为市场监管部门核发的《特种设备作业人员证》(焊接),主要焊接压力容器,比如涉及锅炉、煤气瓶、电梯等特种设备电焊,必须持有该证件。另一种是在建筑工地上“电焊”,需要住建部门核发的相关证件,它的适用范围只适合建筑工地。

据了解,《特种作业操作证》每3年复审一次,6年换证。申请特种作业操作证的人员,可以向任意从业所在地的市(地)级以上发证机关或其委托的考试机构,提出考核申请,进行取证、复审和换证。



宣讲志愿者手持电子鞭炮进行推广宣传。 通讯员供图



空心莲子草、红火蚁、加拿大一枝黄花…… 我市发现22种外来物种“入侵”

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

被称为“恶草”的空心莲子草、攻击性极强的红火蚁、啃食水生植物的福寿螺……当下,随着越来越多外来入侵物种进入公众视野,防治这些“生态杀手”变得更为紧迫。近段时间,市城管园林绿化部门正在开展城市绿地外来入侵物种大规模普查工作,目前发现了哪些外来入侵物种?又将如何防治?记者就此采访相关部门专家了解情况。



市园林专家开展外来入侵物种普查 市园林科研所/供图



在我市普查发现的红火蚁巢穴 市园林科研所/供图

“体检”发现22种外来入侵物种

外来入侵物种离我们的生活并不遥远,它们有的是凤眼蓝等看似靓丽的花卉,也可能是非洲大蜗牛等新奇宠物,甚至可能被当成美味的食材引进。这些外来物种侵入适宜生长的新的区域后,种群会迅速繁殖甚至发展为当地新的“优势种”,破坏区域生态安全。

上个月起,市城管园林绿化部门启动城市绿地外来入侵物种普查,普查范围包括全市公园、主要街道道路、单位小区等区域的全部绿地。

这么大的绿地面积,如何有效“大海捞针”?

市园林科研所有关工作人员介绍,按照省住建厅相关文件,我省对城市绿地外来入侵物种的

空心莲子草蔓延,有毒红火蚁现身

许多人都知道凤眼蓝(又名水葫芦),这是一种繁殖能力极强的入侵植物。“目前我们普查发现的凤眼蓝较少。”市城管局园林科工作人员介绍,但他们注意到另一种同样极具繁殖能力的入侵植物——空心莲子草,并在多个区域发现了这一物种的踪迹。

空心莲子草原产于南美洲的巴拉那河流域,上世纪30年代起曾作为饲料引入我国,也曾被当成鱼缸水草贩卖。但现在,它已成为世界十大恶性入侵杂草之一。由于其“彪悍”的适应能力和繁殖能力,容易堵塞水道,污染水质,湖北的三峡库区、洪湖等都曾因空心莲子草泛滥告急。

此次普查,园林专家在荷塘区新华路沿线的

普查主要涉及43个品种。

“我们首先对全市所有的绿地进行分类梳理,并结合外来入侵品种生长特性及园林专家工作经验,详细编制了实地踏查的点位线路表。”上述工作人员介绍,实际普查工作中,园林专家团队还细分为陆生植物、水生植物、昆虫等几个普查小组,全面摸排我市城市绿地外来入侵物种种类、发生地点、发生面积、分布范围、传播途径、危害程度等信息。

“接下来,我们将重点推动开展红火蚁、加拿大一枝黄花的防治工作。”上述工作人员介绍,以红火蚁为例,除了可用化学药剂进行防治,还可利用沸水处理法等物理方式进行防治。

园林部门也提醒市民朋友,如果在野外草地、荒地、农田等领域看到褐色的小土堆,且有红色蚂蚁活动,请勿靠近。

接下来,市园林部门也将加大巡查和宣传力度,做到对外来入侵物种传入的早发现、早应对、早除治,也呼吁广大市民提高对外来入侵物种警觉,不买新奇生物物种,不随意放生。

相关新闻

我市已发现的外来入侵物种名单

1、昆虫类:

红火蚁、悬铃木方翅网蝽、湿地松粉蚧、烟粉虱、西花蓟马

2、植物病原微生物类:

松材线虫

3、植物类:

空心莲子草、加拿大一枝黄花、凤眼蓝、一年蓬、马缨丹、大薸、落葵薯、土荆芥、反枝苋、垂序商陆、石茅、大狼杷草、野苘蒿、藿香蓟

4、动物类:

福寿螺、红耳龟



我市开展照明设施大中修工程 记者伍靖雯 摄

我市城市照明设施大中修项目启动 计划6月底全部完工,较此前节能3成以上

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯 通讯员/廖雨燕)

目前,市城管局灯饰管理处对城市照明设施的大中修项目启动,此次路灯设施更新范围包括建宁大桥、航空路、联诚路、凌鹰路、天台路、珠江路6条道路,共有366杆路灯的1000盏灯具更新。

据悉,此次要更新的灯具运行时间都在10年以上,其中天台路的华灯灯具已运行20年,工作时限、夜间照度、亮度等都落后于现行标准,不仅影响功能照明质量,

而且存在安全隐患。

当然,更新工作并不是简单换个新的灯具,也蕴含了节能的“小心思”。比如建宁大桥、航空路建设时为钠灯,此次将全部更新为LED节能灯。根据测算,两处路段的灯具更新后,节电率达37%以上。

值得注意的是,此次更换的路灯还将同步安装单灯控制器和预留单灯调光控制线,对路灯实现精准的智能控制,整个工作计划6月底全部完工。